

编者按:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青少年工作,亲切关怀青少年健康成长。他在讲话中指出,少年儿童是祖国的未来,是中华民族的希望。这就是《少年中国说》中所说的:少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年进步则国进步。

抓好少年儿童法治宣传教育工作,提高其法律素质,不仅是确保少年儿童健康成长的需要,也是推动社会主义政治、经济、文化建设进程,全面发展社会主义社会的重要保障。随着社会发展,社会环境相对复杂,这

给少年儿童的教育提出了严峻挑战;同时,少年儿童的生理和心理正处于发育阶段,身体及心智各方面并不成熟,是非观念和善恶标准也正在构建中。受此诸多因素影响,未成年人违法犯罪已经成为一个非常严峻的问题。因此,加强少年儿童的思想教育和法治教育刻不容缓。

本报编辑了一组未成年人违法犯罪案例和未成年人受到侵害的案例,以期引起社会、家庭、学校的高度重视。我们呼吁全社会行动起来,加强对未成年人的法治教育,使之成为学法、知法、守法、用法的合格小公民。

严惩猥亵儿童犯罪

织密儿童保护网络

□ 河北法制报记者 张乔

儿童涉世较浅,自我保护意识、防护意识较弱。近年来,我国预防、惩治儿童性侵的法律法规不断完善,保障儿童合法权益也被全社会关注、重视,但是总有一些犯罪分子把黑手伸向儿童。近日,石家庄市长安区人民法院判决生效的两起猥亵儿童犯罪案件再次为我们敲响警钟:保护儿童权益丝毫不能放松,社会、家庭、学校必须找准定位、履职尽责、群策群力、联防联控,织密儿童保护网络,让犯罪者付出应有的代价。

●“熟人”伸出黑手,猥亵女童被判刑
2019年3月21日,七旬老汉木某送自己孩子前往某培训机构上课。在课间休息时,其以聊天为契机,将7岁女童小马(化名)招呼到自己身边,对其进行猥亵。3月28日,木某又用同样方法对女童南南(化名)实施猥亵。南南逃脱后心情不好,引起了辅导老师和家长的关注,经再三询问,南南将事情经过告诉父亲。警方锁定木某后将其抓获。

石家庄市长安区人民法院经审理认为,被告人木某在公共场所先后两次当众猥亵儿童,其行为已构成猥亵儿童罪。最终,法院以木某犯猥亵儿童罪,判处其有期徒刑四年十个月。

7岁的小欣(化名)是于某的烟酒店旁边开快递店老板的女儿。2019年4月12日中午,小欣来于某的烟酒店买了两个雪糕。由于是熟人,于某就以夸小欣裙子好看、问裙子是谁买的为由与小欣聊天,把小欣引导至其身旁进行猥亵。小欣母亲见女儿买东西长时间不回,来到该烟酒店寻找。小欣将于某的行为告诉了母亲,小欣母亲遂报警。

石家庄市长安区人民法院经审理认为,被告人于某的行为已构成猥亵儿童罪,判处其有期徒刑一年。

●只要对儿童实施了猥亵行为,就构成猥亵儿童罪

猥亵儿童罪,是指以刺激或满足性欲为目的,用性交以外的方法对儿童实施的淫秽行为。不满十四周岁的男童女童都可以作为本罪的受害人或猥亵对象,猥亵的手段包括抠摸、舌舔、吸吮、亲吻、搂抱、手淫等行为。由于儿童对性的辨别能力很差,法律规定,不论儿童是否同意,也不论儿童是否进行了反抗,只要对儿童实施了猥亵行为,就构成本罪,应当立案侦查。

●谨防来自“熟人”对儿童的侵害

每一个儿童都是家庭的希望、祖国的未来,对于缺乏判断能力且处于人格形成期的儿童来说,一次不法的侵害所造成的伤害将会伴随其一生,造成的影响无法估量。据有关部门统计,2019年全年媒体公开报道的性侵儿童(18岁以下)案例301起,受害人数807人,年龄最小的为4岁。在301起性侵儿童案例中,熟人作案212起,占比70.43%。那些所谓的“熟人”大多来自亲戚、邻居、同学家长、托管老师等,这就决定了如果不能及时发觉,就可能导致儿童遭遇长时间且愈发恶劣的侵害,甚至从猥亵演化为性侵害。因此,保护儿童需要的不仅仅是父母的教育,更需要社会、学校、家庭三方相互配合、形成合力。只有全社会群防群治,才能筑牢安全防线,斩断恶魔伸向儿童的黑手。

●司法机关要加大对猥亵儿童犯罪的打击力度

公安、检察、法院等机关要加大对猥亵儿童犯罪的打击力度,发现一起,查处一起,严格按照法律规定从重处罚,并对性侵害犯罪设置严格的减刑、假释门槛,加大法律震慑力,让侵害者

深切感受到一旦做出猥亵行为,就可能受到无法承受的制裁。同时,要加大对此类案件的报道力度,形成“猥亵儿童罪人人喊打”的舆论氛围。社会各界也要加大对此类案件的关注,每一个人都不应是旁观者,或许你的第一次揭露,就能揪出一个不法分子,挽救数名儿童。只有全社会都对猥亵儿童零容忍,才能让更多孩子远离猥亵的魔魔。

●家长要教授孩子预防性侵害知识,培养性安全自我保护能力

猥亵儿童事件频发的背后,是儿童性教育的缺失。儿童在受到不法性侵犯时,不知如何开口,甚至根本就不知道发生了什么。更有儿童受到侵害后,不敢告诉家长,导致伤害越来越严重。因此,父母在日常教育中,不要羞于开口,要根据孩子的年龄和理解能

力,适当地教授预防性侵害知识,培养其性安全自我保护能力,比如告诉孩子背心裤衩覆盖的地方不许别人摸,“小秘密”要告诉父母,不保守“坏人”的秘密等。同时,父母要懂得和孩子沟通,让孩子在受到猥亵之后能第一时间告诉父母。

●学校要把预防性侵害教育纳入常态化教育

中小学校和幼儿园有义务把预防性侵害教育纳入常态化教育,且对儿童在校期间的安全,有接替父母监护的责任。无论是学校还是托管机构,都要加强软硬件建设,通过加强监管、禁止单个儿童脱离监管范围等方法,让犯罪分子无可乘之机。同时,学校要提高老师的选拔条件,加强对教职工职业道德和操守的监管,严格处罚出现猥亵行为的老师,对其实施就业限制。

被性侵少女协助公安机关抓住色狼

检察官提醒:未成年女孩要提高面对危险时的判断能力、应变能力和处置能力

□ 河北法制报记者 王智勇
通讯员 张小瑞

邢台市的王某是一名15岁的女中学生,2019年的一天,她独自一人去逛街。无业青年李某看到王某身边无人陪伴,便心生歹意,主动上前与之搭讪,通过言语诱骗互加了微信好友。取得王某信任后,李某将其带到一偏僻处,采取威胁、恐吓、暴力等手段将其强奸。王某报案后,使用微信协助公安机关将犯罪嫌疑人李某抓获。

今年5月21日,邢台市桥东区人民检察院未检部门受理了这起提请批捕涉嫌强奸未成年人的案件,并于当日依法从快对嫌疑人李某作出批准逮捕决定。

检察官提醒:未成年女孩一定要增强自我保护意识,提高面对危险时的判断能力、应变能力和处置能力。要拒绝与陌生异性单独会面,未经家长同意拒绝接受成年异性的礼物,不搭乘陌生异性的车辆,独自在家时要拒绝陌生异性进门。如果受到坏人威胁,要大声呵斥,利用坏人心虚的特点,将其喝退。歹徒一意纠缠时,可以采取应急措施以求脱身。一旦被坏人侮辱,不要心灰意冷,要记住歹徒的特征,如口吃、胡子、文身、疤痕等,这对破案非常有帮助。受害后不要洗澡,以免破坏犯罪分子留下的证据,如内衣、精液等。要迅速到公安机关报案,公安机关和医院会依法保密并妥善处理。

为了哥们儿义气打伤他人被判刑

检察官提醒:家长要关注关爱孩子,对其思想行为给予正确引导

□ 陈莉娜

新乐市的小浩和小义是某中学同一班级的同学生,二人关系相当“铁”。小义和另一名同学小雨因为琐事发生了一些矛盾,小浩出于哥们儿义气,就想帮小义教训一下小雨。2019年10月19日晚,小浩和小义在学校宿舍内堵住小雨,用腰带、墩布棍将小雨打伤。经鉴定,小雨的伤情为轻伤二级。主要犯罪嫌疑人小义在逃,小浩因故意伤害罪被判刑。

检察官在提审时,小浩说:“我只想帮哥们儿出气,没想到后果这么严重。”检察官通过解释和教育,让小浩认识到不分是非曲直的义气和友谊是不同的,小浩对自己的冲动行为有了悔悟。

检察官提醒:成帮结伙违法犯罪是目前青少年犯罪的主要形式。从青少年犯罪心理的角度来看,哥们儿义气是造成青少年违法犯罪的一个重要因素。小浩在与检察官交流时称,他寻求友谊的方式侧重于关系的自我认同,希望被人关爱和理解,但是家长长期忽视其心理需求,他才转移到社会上寻求从而导致交友不慎。在此提醒各位家长,要及时关注孩子的朋友圈,对他们的思想行为给予正确引导;学会表达对孩子的爱与关怀,从尊重鼓励开始表达欣赏与期待,培养他们为人正派、遵纪守法的品德。

买卖银行卡从中挣钱,却不知自己已经涉嫌犯罪——

花季女孩“迷失”记

□ 河北法制报记者 郑伟

16岁,正是灿烂如花的年龄,正在品尝生活的甘甜、学习的乐趣。可对于16岁的小英(化名)来说,却因为涉嫌窃取、收买、非法提供信用卡信息被刑事拘留,正在等待法律的审判。

这个女孩儿为什么会触犯法律?带着这个疑问,记者采访了办理该案的邯郸市邯山区人民检察院未检部门的检察官。检察机关之前办理的类似未成年人涉嫌窃取、收买、非法提供信用卡信息罪案件并不多见,所以接到公安机关移送的案件之后,检察官马上进行了提审工作。

在看守所,检察官见到了小英。这是个清瘦又秀气的女孩,然而眼神却混沌没有生气。

“怎么会想到收买那么多银行卡呢?”检察官问。

“因为缺钱……”小英满不在乎地回答。

“那你知道这么做是违法的吗?你的父母知道你做这个事情吗?”提到父母,小英顿时沉默了。

在检察官的引导下,小英慢慢说出了自己的成长经历……

原来,小英的父母在她不到一岁时就离婚了,母亲远嫁他乡,有了自己新的家庭和生活,对小英几乎不闻不问。小英跟随父亲生活,父亲常年开大车,便将小英托付给奶奶照顾,一个月才回来看她一次。小学毕业后,小英进入青春期,年迈的奶奶对叛逆的女孩管不住了,便任由她自我发展。小小年纪的她就开始闯社会,别看只有16岁,她的工作却换过几十个。十几岁的女孩正在花季雨季,爱爱美爱打扮,小英每次领到为数不多的工资就给自己买衣服买吃的,甚至花完自己的工资后还向奶奶索要生活费。奶奶心疼这个没有父母照顾的孙女,从小溺爱,经常给她钱花。然而,小英在物质的索取上变本加厉,直到有一次向奶奶索要5000元钱,奶奶没有给她,她便离家出走。

得不到家庭温暖的小英在网上寻找安慰,认识了19岁的小龙(化名)。得知小龙的父母也离异,同病相怜的二人互相取暖,逐渐发展成

恋人关系。花销增大的他们苦于没有收入来源。一次偶然的机会,他们在微信群中发现了挣钱的商机:微信群中有人收购银行卡,只要提供手机号码、一张办理好的银行卡和一个银行U盾就能获得500元。小龙和小英一拍即合,决定以低价收购银行卡,再卖出去赚差价。于是小龙通过微信群联系到收购银行卡的上家,并广泛发布收购银行卡的消息,以300元至350元的价格低价收购,再以500元至750元的价格卖出。随着“业务”的不断发展,他们收购的数量越来越多,卖出的价格也越来越高,到后来一套银行卡居然能卖到上千元。

二人以为找到了“生财之道”,却不知道已经触犯了法律。正当他们的“生意”开展得如火如荼、收购并转卖了百余张银行卡后,警察找到了他们并将他们的“发财梦”彻底打碎。根据刑法相关规定,小龙和小英的行为涉嫌窃取、收买、非法提供信用卡信息罪,将面临法律的严惩。

正所谓“贪小便宜吃大亏”,小英和小龙只知道渔利差价挣个钱,却不知道这些卡大多流向了境

少年儿童如何提高自我保护意识

一、意外伤害自护

1.能关注电视、报纸上火灾的逃生方法,学会逃生,并能拨打119,但不要去救火。

2.能正确使用电器和煤气。

3.知道被动物咬伤后立即去医院打预防针。

4.学会游泳,游泳时要结伴而行。

5.游戏、活动要适度。

6.对出现的小伤害、小疾病能正确处理,如伤口包扎等。

二、交通事故自护

1.学习有关交通法规,并能做一个遵守交通法规的小公民。

2.知道12周岁才可骑自行车上路,骑车时要严守交通法规,拥挤的地方下车推行。

3.不坐无证无牌、超载的船只、车辆,不爬行驶的车辆。

4.外出时要告知大人去向。

5.不攀爬公路上的隔离栏,爱护交通设施。

三、自然灾害自护

1.学会发生自然灾害如何求生的方法。

2.经常了解气象预报,初步学习看天气,对恶劣天气做好力所能及的防范工作。

3.了解地震前兆,学会求生。

四、权利侵犯自护

1.知道一些法律知识,并有一定的法律意识,能运用法律武器保护自己。

2.知道自己有通信自由,并有隐私权。

3.知道购买假冒伪劣商品时,可向工商部门或消费者协会投诉,取得赔偿。

五、精神毒害自护

1.能自觉抵制社会的不良风气,抵制网络中不良因素的毒害。

2.能正确使用电脑、手机,让电脑、手机成为好帮手,不要让电脑、手机害了自己。

3.开展有益身心的游戏活动,不参与迷信、赌博活动。

4.不进游戏厅游戏,不上营业性网吧,不沉迷手机游戏。

5.知道“近朱者赤,近墨者黑”的道理,与品德优良的人交朋友。

六、人身伤害自护

1.知道交朋友要慎重,懂得哥们儿义气要不得。

2.对任何不正当的要求学会巧妙拒绝。

3.一人独处时,要提高警惕,不和陌生人攀谈,不接受诱惑。

4.女孩要自尊、自爱,防止性侵犯。

七、心灵伤害自护

1.学会正确面对成功与失败,做到胜不骄、败不馁。有强烈的自信心。

2.知道学习和生活都不会一帆风顺,具有承受挫折的能力。

3.乐观开朗,善于交往,喜欢参加集体活动。

4.善于跟同学、朋友、家长、老师谈心。

5.对同学坦诚相待,处理好同学之间的友情,预防早恋。

